2023年9月15日 星期五

# 多举措强帮扶 多渠道拓空间

### ·陕西稳就业一线见闻



就业是最基本的民生。笔者近日在陕西部分企 业和招聘市场了解到,面对复杂形势下部分群体的 就业压力,相关部门加力落实落细就业优先政策,多 措并举强帮扶拓空间,确保就业形势总体稳定。

"最近招聘活动挺多,我投了不少简历。看这次事 业单位招聘又有好些岗位招会计专业,我马上报了 名。"西安某大学应届毕业生王彬说。

2023年下半年陕西省属及各市(区)事业单位招聘 即将开考,计划招聘4109人。"我们加大招聘力度,加快 实施进度,持续加码稳就业。"陕西省人力资源和社会 保障厅厅长蔡钊利说。

6月推出稳就业19条优化政策打出"稳扩促兜"组 合拳,7月出台支持高校毕业生就业创业六条措施,8月 开展高校毕业生等青年"家门口"就业服务行动……立 足外部环境变化和就业形势,我省加快政策推出,全力 稳就业基本盘。

1至8月,陕西新增降低企业失业、工伤保险费31.57

亿元,失业保险稳岗返还1.6亿元。"预计全年为企业降 费61.5亿元,稳岗返还10.4亿元,惠及企业10.8万户。 蔡钊利说,前8个月,全省城镇新增就业32.43万人。

高校毕业生就业是重中之重。 "当前,2023届离校未就业毕业生服务正在大力推 进,2024届高校毕业生秋招已经开启。"陕西省人力资 源和社会保障厅就业促进处处长王晓龙介绍,"我们今 年计划挖掘政策性岗位8.55万个,将事业单位空缺岗位

的70%用于招聘高校毕业生。 在持续实施已有政策基础上,我省对企业招用困 难毕业生一次性吸纳就业补贴由每人2000元提高至 3000元,2023届毕业生一次性创业补贴由每人5000元 提高至7500元。

为促进就业,多种"花式"招聘及"接地气"的就业 服务在陕西频现——

"驿站为我提供了就业见习机会,我已经被勉县社 工协会录用。"家住汉中市勉县周家山镇的王小兰告诉 笔者,从南昌大学毕业后,她通过人社部门在家门口办 的"大学生驿站"顺利就业。

渭南市富平县举办毕业生"就业夜市"活动,40家 企业现场摆摊觅才。2000多个岗位、10多项优惠政策, 吸引了不少求职者前来咨询、应聘。

笔者看到,一些快速发展的新产业新业态新模式,

开拓出更多新岗位,成为吸纳就业的新增长极。

走进西安隆基绿能科技股份有限公司的单晶电池 生产基地,数千台设备正开足马力生产。"公司业绩持 续较快增长,用人需求也不断提升。2023届校园招聘 超过9000人,占比较去年增长50%。"公司人力资源部 副总经理马福海说。

西安一洲商城,许多游客来这里"变身"花钿灼灼 的古装美女,不少店铺门口等待的顾客排起了长队。 商城负责人锁惠琴告诉笔者,此前受疫情影响经营惨 淡,多家商铺退租。去年顺应西安旅游发展,商城开始 向汉服妆造转型,很快重现活力,也带火了妆造师等新

在陕西潼关县盛潼餐饮管理有限公司,一袋袋面 粉经过自动化生产线10道工序后,变成一张张饼坯。 "从手工制作转到自动化生产后,由于销量的大幅增 长,使得我们用人量不减反增了3倍。"公司负责人王华 锋说,疫情期间推出的肉夹馍家庭装大受欢迎,再加上 今年海外市场销量激增,未来还将带动更多就业。

"既要稳存量,也要扩增量。先进制造业、现代服 务业、战略性新兴产业等发展,需要更多技能型、应用 型和创新型人才。"蔡钊利说,"我们正在建立制造业企 业高端人才和紧缺人才需求清单,满足企业新需求,打 开就业新空间。" (姜琳 李亚楠)

近日,市场监管总局、 民政部、中央精神文明建 设办公室联合印发《关于 进一步做好制止婚宴餐饮 浪费工作的通知》,要求通 过强化部门联动,引导协 会发力,积极构建从新人 结婚登记提醒、合理设计 婚宴菜品到创新供餐服务

形式、探索餐后捐赠的宽

领域、全流程、多层次制度

有调查显示,目前大 型宴席的浪费率普遍在 30%以上,有的达到50%甚 至更高。现实中,婚宴已 经成为餐饮浪费"重灾 区",婚宴结束后的剩菜剩 饭现象,令人触目惊心。

婚宴浪费问题的出 现,有经营方婚宴套餐单 一的原因,有菜品口味不 受欢迎的因素,也在于一 些地方存在相互攀比的不 良风气,不计成本地"讲面 子""讲排场",导致菜品数 量过多,远超实际需要,由 此形成了一种非理性消 费。而一直以来,制止餐 饮浪费相关细化配套措施 没有跟上,也是一些地方 婚宴浪费现象大量存在的 重要原因

治理婚宴浪费问题, 需要养成节俭办婚宴的 文明新风。一粥一饭,当 思来处不易;半丝半缕,恒念 物力维艰。勤俭节约是中华 民族的传统美德,也是今天依 然需要大力提倡的价值理念,

更要贯穿于我们的生活之 中,成为我们的自觉遵循 和日常习惯。这就需要全 社会都行动起来,破除盲 目攀比、铺张浪费的婚 宴陋习,积极营造浪费 可耻、节约光荣的良好 氛围。 治理婚宴浪费问题,

还需要做好顶层设计,形 成制度合力。合理设计婚 宴菜单,鼓励提供"小份 菜""小份饭";推动使用公 共餐具,避免消费者餐后 因菜品卫生等顾虑放弃打 包;积极探索建立"食物捐 赠机制"……《通知》从落 实企业主体责任到发挥行 业引导作用,再到加强部 门监督指导等方面,构建 起一整套制止婚宴餐饮浪 费的制度机制,推出了针 对性和可操作性都很强的 具体措施,有助于相关方 面参照执行、更好落实,并 以此促使消费者增强依 法消费、理智消费的责任

政策的生命力在于 执行。期待各地能够严 格落实相关政策,形成政 府、行业、社会之间的有 效互动,积极促进婚宴市 场健康发展,让节俭办婚 宴蔚然成风,成为人们的 自觉追求。 (贾东亮)



本报讯(马相)异地就医如何

备案和结算?医保政策变化怎么

查? 怎么查询医保账户到底还剩

多少钱? 觉得医保报销排队太长、

程序繁琐,想要有更方便快捷的途

径查询或办理怎么办? 近日,西安

智慧医保公共服务平台"西安医

保"小程序已经正式上线,这些问

9月12日至13日,2023年陕西省山地救援演练暨"华山之巅 勇 者争锋"山地救援技术交流活动在华山景区举行。

业

本次山地救援演练由省体育局、省消防救援总队主办,以户外爱 好者不慎坠崖为背景,全程模拟现场真实情况展开。

## 非上班时间能办理车驾管业务吗

#### 西安交警就市民部分疑问进行解答

近日,有市民询问,非上班时间能否办理车驾 管业务? 有没有提前预约的办法? 针对市民的业 务问题,西安市公安局交警支队车管所进行解答。

非上班时间想办业务怎么办?

答:可以通过24小时"无人车管所"办理。西 安公安借助"互联网+人工智能"技术,借鉴先进地 区成功经验,在北区分所、长安分所首批设立集智 能、自助、无人值守、即来即办、随时可办、立等可 取的24小时"无人车管所",启用人脸比对门禁系 统和静默叫号管理,群众体验更优。

周末可以办理业务吗?

答:西安公安交警在周六业务大厅继续办理车 驾管窗口业务、开展驾驶人驾考加考工作的基础 上,新增开通机动车外检查验通道,增加机动车注 册登记、转入登记业务办理,不断增加完善周末业 务服务功能事项,满足群众节假日业务办理需求。

新车上牌需要去车管所吗?

答:新车上牌可以"一件事一次办"。全市106 家符合条件的汽车4S店、机动车检测站、大型摩 托车市场建立社会化机动车登记服务站实现税 务、保险网络与公安系统信息数据互联互通,实 现车辆购置税、保险凭证信息"共享",形成了"密

织网点、布局合理、功能完善"的车驾管社会化服 务体系。

据统计,每天约有1500名群众在购买新车的 同时,就可以在汽车4S店内直接办理机动车挂牌 业务,占总业务量的60%以上,有效缓解新车挂牌 压力,车主省去了在4S店和车管所之间往返奔波。 老弱病残等特殊人群有没有"绿色通道"?

答:西安公安交警在全市各分所大厅醒目位 置主动设置"特殊人群绿色通道"窗口。积极落实 "适老化服务"便民举措,配备老花镜、医药箱、便 民轮椅等设备,为老年人提供免预约服务。办事 窗口工作人员在当前业务办结的情况下,优先办 理残疾人、老年人、军人、孕妇的车驾管业务事项, 减少特殊人群业务办理的等候时间。

哪些业务能批量办理?

答:车管所在郭杜总所和各分所及西咸、远郊 区县车管所业务大厅设立车驾管大宗业务"绿色 窗口",集中办理同一单位用户单批次20笔以上机 动车注册登记、出口注销业务,30笔以上行驶证和 登记证换领业务,50笔以上临时号牌、检验合格标 志申领、所有人变更、网约车性质变更业务。

(刘望 何菲菲)





题统统可以解决。

据了解,"西安医保"是一个智慧医保公共服务平台,核心设 置"西医保""医保办事""医保地图"三大板块,呈现各类医保公共 服务事项,实现医保服务事项"掌上办""就近办"。

新平台怎么使用呢?参保群众可以进入微信,首页下拉进入 小程序界面,搜索"西安医保",点击进入。也可以打开微信,扫描 小程序二维码直接进入。

进入小程序授权手机号,确定参保人身份,进行身份验证及人

### 西安医保"小程序上线

实现医保服务事项"掌上办"

脸识别,用户认证完成后即可成功登录,体验医保业务"掌上办"。 在"西医保"板块中,你的权益、猜你想办、参保信息、账户余 额、年度消费、年度缴费等信息一目了然,同时,连通医保电子凭证

功能,扫描"医保码"就可实现挂号、就诊、购药、支付"一码通行"。 "医保办事"板块集信息查询与业务办理于一体,包含个人医 保信息查询、附近医保机构查询、医保政策查询、医保办事指南、 异地就医办理、公共服务查询等,力求操作最简单、流程最简化, 可以让办理医保业务像网购一样简单便捷。

"医保地图"板块全面梳理采集全市4级经办机构、9700 余家定点医药机构、特药机构等机构类地理位置、营业时间 等信息,群众根据自身地理位置信息,即可在医保地图上精 准搜索到周边的定点医药机构、慢病特药机构、24小时药店 以及医保行政、经办、监管机构,实现就近就医、便捷购药、服 务事项就近办。

### 我国进一步规范口腔诊疗行为

#### 促进耗材价格公开透明

据新华社电 国家卫生健康 委、国家医保局、金融监管总局、国 家药监局等四部门日前联合印发 《关于进一步推进口腔医疗服务和 保障管理工作的通知》,明确将进一 步规范口腔诊疗行为,提升口腔医 疗保障水平。

通知明确地方各级卫生健康行 政部门要将口腔医疗服务纳入当地 医疗资源总体规划布局中统筹考 虑,着力推进综合医院口腔科及口 腔专科医疗机构建设,并严格落实 各项医疗制度规范,规范开展口腔 诊疗服务。

在口腔科耗材供应保障管理方 面,通知明确各地要规范落实口腔 修复、种植、正畸等耗材省级平台挂 网采购,以省(区、市)为单位,或跨 省份联盟形式积极开展口腔科耗材 集中采购,促进口腔耗材价格公开 透明,挤出价格水分。

同时,公立医疗机构口腔科耗 材采购工作应当由医疗机构统一管 理,严格按照程序公开公正选择耗 材供应企业。口腔科及有关医务人 员不得自行从事医用耗材采购活 动,不得使用非医用耗材管理部门 采购供应的医用耗材。

根据通知,各地医保部门按照 有关规定,全面落实口腔医疗服务 价格全流程调控目标,对公立医疗 机构种植体植入、牙冠置入、植骨手 术等价格进行专项治理。对全牙弓 修复种植等技术难度大、风险程度 高的项目,允许与常规种植牙手术 拉开适当差距,后续纳入各地动态 调整机制中统筹管理。

通知要求,在基金可承受基础 上,将符合条件的治疗性医疗服务 项目和医用耗材按程序纳入基本医 保支付范围,并支持鼓励商业保险 积极发挥作用,减轻群众经济负担。

### 大型演出实名购票实名入场

#### 公开售票数量不得低于核准观众数量85%

据新华网 9月13日,记者从 文化和旅游部获悉,文化和旅游 部、公安部近日联合印发关于进 一步加强大型营业性演出活动规 范管理促进演出市场健康有序发 展的通知,明确大型演出活动实 行实名购票和实名入场制度,演 出举办单位应当建立大型演出活 动退票机制,面向市场公开销售 的门票数量不得低于核准观众数 量的85%。

根据通知,观众人数在5000人 以上,为大型营业性演出活动。通 知要求,大型演出活动实行实名购 票和实名入场制度,每场演出每个 身份证件只能购买一张门票,购票 人与人场人身份信息保持一致。演 出举办单位、演出票务销售平台应 当加强消费者个人信息保护,防止 未经授权的访问以及个人信息泄 露、篡改、丢失。

同时,演出举办单位应当建立

(上接第一版)

榆林市副市长杨扬说,作为黄 河沿岸的国家重要能源基地,榆林 开展煤化工全流程低碳化再造,陕 煤180万吨乙二醇等一批先进项目 建成投产。去年全市高新技术企 业、科技型中小企业数量同比增长 90%以上。

宜工则工、宜农则农,黄河流域 陕西段各地因地制宜,积极探索富 有地域特色的高质量发展新路。

在位于黄河最大支流渭河之滨 能供应链中心的仓库里,产自西北 多地的各色水果琳琅满目。

从早年间网销猕猴桃起步,武 功已将以农产品深加工为主导的电 商物流产业发展成为县域经济首位 产业。武功县常务副县长孙波说, 去年全县电商销售收入达55亿元。

绿色发展是要求,更是机遇。 2022年,国内整车企业首个零碳工 厂——吉利汽车西安工厂在西安经 开区泾渭新城诞生。今年前5个 月,新能源汽车占到西安吉利总产 量的42.56%,远超预期。

西安市汽车产业链供应链联盟 秘书长罗建安说,2022年,西安生产 新能源汽车突破100万辆,"这是西 安以科技创新为引领、坚持绿色发 展尝到的甜头。"

#### 乐享生态红利

"山上光秃秃,沟里洪水流。年 年遭灾害,十年九歉收",这是榆林 市米脂县高西沟村的过往。

蓝天白云下,绿油油的山岭绵 延铺展,苹果树果实累累,梯田点缀 大型演出活动退票机制,设定合理 的梯次退票收费标准,保障购票人 的正当退票权利。

通知要求,进一步提高大型演 出活动门票销售比例,演出举办单 位面向市场公开销售的门票数量不 得低于核准观众数量的85%。对其 余15%的门票,应当在演出前24小 时进行个人信息绑定,做到"实名绑 定、实名入场"。

在加强演出现场管理方面,文 化和旅游市场管理部门、综合执法 机构要加强对大型演出活动的实地 检查,现场核验演员信息及演出节 目内容,严禁擅自变更演员及演出 内容,严禁假唱、假演奏等违法违规

此外,通知提出,文化和旅游行 政部门、公安机关要加强对大型演 出活动举办方和场地方工作票证的 管理,严格控制发放范围,防止工作 票证流入市场被非法买卖。

其间……这是高西沟村的今貌。

几十年间,高西沟村的党员群 众咬定青山不放松,将这里打造成 黄土高原生态治理的一个样板。通 过发展乡村旅游、壮大集体经济, 2022年,村民人均可支配收入达

人不负青山,青山定不负人。 越来越多地方把生态治理和发展特 色产业有机结合,乐享生态红利。

延安市宝塔区赵家岸村,窑洞 民宿群风格古朴,伴着如黛青山,引 来游客如织。昔日的穷乡僻壤,已 是陕西省级乡村旅游示范村。"绿水 青山,就是咱的好光景!"村民张启

九曲黄河,万古流淌,孕育出厚 重的黄河文化。2022年,《陕西黄河 文化保护传承弘扬三年行动计划 (2022-2024年)》出炉,提出实施黄 河文化研究、黄河文化遗产保护利 用等六大行动,系统谋划黄河文化 保护传承弘扬工作。

移步换景,"黄河故事"正徐徐

壶口瀑布旁,民间艺人唱响的 《天下黄河九十九道湾》高亢悠扬; 宝塔山下,《延安十三年》等红色演 艺火爆出圈;陕北民歌博物馆里,一 首首曲调唱出表里山河……

"过去民歌里唱'哥哥你走西 口,小妹妹我实难留……',如今 我们唱'家乡变了样,美滋滋的光 景,火辣辣地唱……'",延安市民 间文艺家协会常务副主席殷宇鹏 说,歌词之变,映衬出时代的发展 进步。

(新华社记者 陈晨 张晨俊 姜辰蓉)



9月13日,在西安市未央区朱宏路一家陕北月饼店,工作人 员正在摆放刚出炉的月饼。随着中秋佳节临近,手工月饼以 其传统老味道,受到了市民的欢迎。 杜成轩 摄